



# 《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告发布

新华社北京12月7日电 中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。

报告深刻阐述了共建“一带一路”倡议助力世界人权事业的逻辑关系，用大量事例数据生动直观展现共建“一带一路”十年来对促进当地民众更好实现生存权、发展权以及实现更大范围人权保障的积极作用，并总结提炼了共建“一带一路”对全球人权治理的启示。

报告认为，共建“一带一路”倡议顺应

经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应共建国家人民过上更美好生活的愿望期待，是共同发展的倡议，也是促进和保障人权的倡议。

报告指出，共建“一带一路”倡议通过以合作促发展、以发展促人权的实践路径，积极帮助欠发达国家消除基础设施建设滞后等发展瓶颈，促进共建国家经济社会发展，在发展中保障和改善民生，不断夯实人权事业发展的根基，从而更好保护和促进人权。

十年来，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从理念转化为行动，

从愿景转变为现实，成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，成为助力共建国家促进人权保障、实现美好生活的幸福之路。报告从改善民众基本生活和医疗卫生条件、增加就业、提高收入水平、改善基础设施建设、提升教育水平、支持公共文化建设、尊重宗教信仰、保护生态环境、促进特定群体权益保障等方面，选取了数十个典型案例体现“一带一路”建设给共建国家和当地民众带来实实在在的益处。

报告认为，共建“一带一路”所体现出的以人为本、合作发展、开放包容、公

平公正的理念以及所取得的实际成果，不仅为促进世界人权事业发展进步贡献了中国力量，也为完善全球人权治理贡献了中国智慧。

报告全文约1.6万字，通过相关网站、期刊、社交媒体等平台以中英文面向全球发布。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一媒体型智库，以政策研究为主攻方向，近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究，形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

## 共建“一带一路”为全球人权治理提供新动力

新华社记者 谢彬彬

中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。报告认为，共建“一带一路”，承载着人们对平安宁的期盼、对共同发展的追求、对美好生活的向往、对文明交流的渴望，致力于让共建国家人民过上免于匮乏、获得发展、享有尊严的生活，这实质上与世界各国人民对于尊重和保障人权的不懈追求是完全一致的。

当前，人类又一次站在历史的十字路口，全球人权治理也面临严峻挑战。共建“一带一路”顺应广大发展中国家希望通过合作发展促进人权的迫切期待，助力共建国家的经济社会发展，为全球人权治理提供了新思维、新动力、新机遇。

对大多数国家而言，消除饥饿和贫困、加快经济发展是最紧迫而现实的任务。共建“一带一路”倡议以发展促人权，积极帮助欠发达国家消除基础设施建设滞后等发展瓶颈，促进共建国家经济社会发展，在发展中保障和改善民生，不断夯实人权事业发展的根基，从而更好保护和促进人权。

通过“一带一路”合作，中国向70多个国家和地区派出2000多名农业专家和技术人员，向多个国家推广示范菌草、杂交水稻等1500多项农业技术，帮助亚洲、非洲、南太平洋、拉美和加勒比等地区推进乡村减贫。

十年来，共建“一带一路”实施一大批基础设施建设项目，推动共建国家在铁路、公路、航空、管道、能源、通信及基本公共服务基础设施建设方面取得长足进展，改善了当地的生产生活条件和发展环境，增强了经济发展造血功能。

世界银行预测，到2030年，共建“一带一路”相关投资有望使共建国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长穆罕默德·阿西夫·努尔说，从全球人权治理的角度来看，共建“一带一路”倡议具有多重作用。其中首要的就是它聚焦基础设施建设和经济增长，有助于快速消除贫困和改善人民生活条件，这是人权治理的关键。

人民幸福生活是最大的人权。共建“一带一路”坚持以人民为中心的发展思想，聚焦消除贫困、增加就业、改善民生，让共建成果更好惠及各国人民，为当地经济社会发展和社会进步作出实实在在的贡献。在巴布亚新几内亚，扩建后的布图卡学园解决了3000多名中小学生的上学难问题；在塞尔维亚，“起死回生”的斯梅代

雷沃钢铁厂保住了5000余名员工的“饭碗”；在非洲，“万村通”项目为千万非洲民众打开了了解世界的窗口；在哈萨克斯坦，首都圈生态林建设技术示范项目助力构建哈首都圈生态防护屏障，减轻草原退化天气对居民生活的影响；在菲律宾，圣马塞利诺光伏发电项目帮助附近村庄不少女性就业，让她们既增加了收入又提升了家庭地位……十年来，“一带一路”合作帮助当地民众解决了燃眉之急、改善了生活条件，增进了共建国家的民生福祉，为各国人民带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

瑞典“一带一路”研究所所长史蒂芬·布劳尔认为，“一个至关重要的理念是实现所有人的共同利益”，从这个意义上说，“一带一路”倡议与人权事业发展的目标是相一致的，同构建人类命运共同体是契合的。

共建“一带一路”是中国“以合作促发展，以发展促人权”理念的生动实践，为全球人权治理事业进步提供了新的启示。在全球发展进程受阻的当下，共建“一带一路”倡议搭建起包容、务实的国际合作平台，其和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的精神吸引了全球150多个国家和30多个国际组织加入其中。

共建“一带一路”秉持共商共建共享原则，以合作共赢破解发展困境、扫除发展障碍，形成了各国携手并进的强大合力。共建各国广大民众向着更美好生活不断努力奋斗的强劲势头，为各国人权事业进步、为全球人权治理事业打下坚实基础，也充分证明“以合作促发展，以发展促人权”的中国方案是提升全球人权治理水平的正确方案。

联合国秘书长古特雷斯认为，共建“一带一路”倡议和联合国2030年可持续发展议程方向一致，有助于推动经济全球化更加平衡、包容、和谐发展，对于通过国际合作解决当今世界面临的诸多挑战具有重大意义。

实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。共建“一带一路”走过了在共同发展中保障和增进人权的第一个十年；站在新的历史起点上，共建“一带一路”迎来了更加广阔的发展机遇，“一带一路”建设必将推动共建各国实现更深远的发展，推动各国人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的权利，也必将推动全球人权治理事业取得更长足的进步。

新华社北京12月7日电



### 世界最深、最大的极深地下实验室锦屏大设施投入科学运行

这是雅砻江畔，中国锦屏地下实验室所在的锦屏山隧道口（11月8日摄，无人机照片）。

12月7日，中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施（简称“锦屏大设施”）土建公用工程完工，具备实验条件。这标志着世界最深、最大的极深地下实验室正式投入科学运行。

锦屏大设施位于四川省凉山彝族自治州锦屏山地下2400米处，总容积33万立方米。实验室宇宙线通量仅为地表的百分之一，具备“极低环境辐射”“超低宇宙线通量”“超洁净空间”等多种优势，是我国开展暗物质研究的绝佳场所。

新华社记者 胥冰洁摄

世界气象组织5日发布报告说，2011年至2020年是有记录以来人类历史上最热的十年。该组织于正在阿联酋召开的联合国气候大会（COP28）上发布这一报告称，这十年来天气正变得越来越极端，这是气候变化造成的严峻现实。各国需采取更加雄心勃勃的气候行动，努力实现《巴黎协定》的全球升温控制目标。

## 极端天气事件这样影响全球

新华社记者 胡丹丹 孙晶

### “更多极端高温，挑战更加严峻”

世界气象组织日前宣布，2023年是有记录以来最热的一年。“今年几乎全球都经历了热浪。2023年厄尔尼诺现象大大增加了破纪录高温的可能性，在陆地和海洋引发更多极端高温，挑战更加严峻。”世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯11月参加该组织一份年度报告的发布会时说。

美国亚利桑那和加利福尼亚等州今年7月连日遭高温炙烤；位于南美洲的亚马孙雨林今年遭遇了百年罕见的干旱；欧洲南部和北非多地也出现持续和极端高温，意大利、突尼斯和摩洛哥分别报告了48.2摄氏度、49摄氏度和50.4摄氏度的极端高温，均破当地纪录。

气温升高增加了森林火灾的风险。加拿大今年的野火季持续超过5个月，累计过火面积超过18万平方公里；今年8月美国夏威夷州伊伊岛野火导致至少99人死亡，成为美国百年以来致死人数最多的野火；同月，希腊东北部持续十余天的野火造成数十人死亡，成为今年以来欧盟境内最严重火情。

中国气象局公共气象服务中心科普工作室首席科学家朱定真日前在接受新华社采访时说，近年来，全球各地极端高温天气持续时间长，影响范围大，历史极值不断被突破。

### “更多、更强烈、更频繁暴雨和洪水”

除极端高温天气外，全球变暖也导致全球和区域降水发生变化，暴雨和洪水频发，造成严重破坏和人员伤亡。世界气象组织水文、水与冰冻圈司司长乌伦布鲁克日前说：“随着地球变暖，我

们将看到更多、更强烈、更频繁的暴雨和洪水，从而导致更严重的洪涝灾害。”

今年10月下旬，随着“非洲之角”地区进入雨季，该地区的肯尼亚、索马里和埃塞俄比亚均遭遇持续暴雨并引发洪灾。肯尼亚气象部门预测，强降雨将持续到明年1月。索马里灾害管理局11月底宣布，近一个月来持续暴雨引发的洪水已导致该国至少96人丧生，约230万人受灾。世界粮食计划署预计，12月雨季结束时索马里可能有430万人处于极度饥饿状态。

今年9月，地中海地区气旋带来强降雨，影响了希腊、保加利亚、土耳其和利比亚多地，并在利比亚造成严重人员伤亡；5月，热带气旋“穆查”从孟加拉湾登陆缅甸，是缅甸10多年来遭遇的最强

热带气旋；2月和3月，热带气旋“弗雷迪”袭击非洲南部，是世界上持续时间最长的热带气旋之一，导致数百人伤亡。

朱定真说，全球变暖导致的海洋表面温度升高，使台风和热带气旋发展得更加迅猛，因此对沿海地区造成的威胁也更大。

### “必须把减少温室气体排放作为首要任务”

塔拉斯5日说：“天气正变得越来越极端，对社会经济发展造成了明显的影响。大量研究表明，特别是在过去十年（2011年至2020年）中，严重高温的风险显著增加。”

“自20世纪90年代以来，每个十年的温度都高于前一个十年，且没有看到这一

趋势立即逆转的迹象。海洋变暖的速度越来越快，我们正失去拯救融化中的冰川和冰盖的机会。人类活动排放的温室气体无疑是造成气候变化的主要原因。我们必须把减少温室气体排放作为首要任务，以防止气候变化失控。”塔拉斯说。

联合国秘书长古特雷斯在今夏全球多地面临热浪时也警告说：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”他呼吁国际社会在减排、气候适应和气候融资方面采取行动，以“阻止最坏的情况发生”。

新华社北京12月7日电

### 关于大庆路南一路(同兴街-庆新路)建设工程延期的通告

根据2023年城市道路建设工程整体规划，大庆路南一路(同兴街-庆新路)建设工程，将延期至2024年10月18日，施工期间实行全封闭交通管理措施，施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志，并安排专人指挥。请

车辆、行人途经施工路段，服从交警或交通管理人员指挥，减速慢行，礼让通行，或选择绕行路线通行，注意道路交通安全。

大同市公安局  
2023年12月1日

### 关于同煤快线西段建设工程延期的通告

根据同建城字[2021]91号文件，大同市住房和城乡建设局开工建设的同煤快线西段，施工影响范围内庆新路(庆南园西侧至十里铺村南)封闭时间延期至2024年10月1日、大庆路(西花园街道西侧至福苑小区南门)封闭时间延期至2024年12月31日，施

工期间需进行全封闭管理措施。请途经车辆提前选择绕行线路，并请沿路单位、村庄及居民、村民给予积极支持配合，注意道路交通安全。

大同市公安局  
2023年12月1日

## 好消息

大同云冈机场12月特价信息:

1.大同-太原	170元起	13.大同-重庆	560元起
2.大同-天津	240元起	14.大同-兰州	570元起
3.大同-沈阳	250元起	15.大同-深圳	600元起
4.大同-郑州	270元起	16.大同-武汉	600元起
5.大同-济南	290元起	17.大同-青岛	620元起
6.大同-哈尔滨	360元起	18.大同-上海	640元起
7.大同-长沙	390元起	19.大同-长春	740元起
8.大同-大连	450元起	20.大同-杭州	780元起
9.大同-昆明	450元起	21.大同-厦门	860元起
10.大同-温州	520元起	22.大同-广州	900元起
11.大同-南京	530元起	23.大同-海口	1340元起
12.大同-成都	540元起		

备注:以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金。数量有限,欲购从速

机场问询:5688112/5688114  
投诉电话:18935251315  
货物运输电话:5688006

## 公告

山西能源产业集团大同左云发运有限公司债权人:  
山西能源产业集团大同左云发运有限公司(统一社会信用代码:91140226MA7YC6J899)因出现法定注销事由,经公司股东研究决定,进行清算并注销,已获大同市左云县市场监督管理局备案许可。为清查债权债务,已成立山西能源产业集团大同左云发运有限公司清算组。现就清算注销事宜公告如下:  
一、请各相关债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权并办理登记手续,申报时应提供充分依据,逾期申报的,自行承担相应后果。  
二、请各相关债务人或财产持有人自公告之日起45日内,向清算组清偿债务或返还财产,逾期清偿或返

还的,清算组将采取法律措施,依法处理。  
三、所有侵犯、损害本公司或公司现注册登记股东、合法债权人利益的单位(组织)或个人应当包括但不限于立即停止侵权、主动申报、返还财物或协商处理赔偿损失等事宜,清算组(包括现注册股东)保留依法追究各相关单位(组织)或个人法律责任等权利。  
四、清算组负责人:郭智荣 15903428005  
清算组联系人:张毅智 15510339111  
地址:山西省大同市云冈区西韩岭乡东韩岭村东  
山西能源产业集团  
大同左云发运有限公司清算组  
2023年12月8日

## 公告

我单位拖欠山西建苑建筑设计研究院、山西省建筑设计研究院、北京市政建设集团有限责任公司3家公司债务,现特通知以上单位于12月10日前与我单位联系办理结算事宜,我单位指定联系人肖宇伟,联系电话0352-5188908,逾期未联系相应法律后果由贵公司自行承担。  
特此通知  
大同市文物局  
2023年12月8日

## 不动产登记证书遗失(灭失)声明

张也2019年3月15日在阳高县不动产登记中心已办理位于阳高县龙泉新村15号楼2单元301室《不动产权证书》,证号:晋(2019)阳高县不动产权第0000291号,张也因保管不善遗失。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定申请补发,现声明该《不动产权证书》作废。  
特此声明  
阳高县不动产登记中心  
2023年12月8日

2023122 5105678  
广告热线